
Ак ту альність про по но ва но го ма теріалу зу мов -
люється онов лен ням нав чаль них про грам з ук -
раїнської літе ра ту ри в за галь но освітній школі й не до -
статнім їх ме то дич ним за без пе чен ням. Вод но час різні
варіан ти вив чен ня ху дожніх творів роз ши рю ють пе да -
гогічні ініціати ви роз вит ку чи тацьких інте ресів і пізна -
валь них мож ли во с тей шко лярів.

Під час оп ра цю ван ня до сить об сяж них фраг ментів
повісті Все во ло да Не стай ка "То ре а до ри з Ва сюківки"
вар то пе ре дусім раціональ но роз поділи ти ви у чу ва ний
ма теріал про тя гом чо ти рь ох уроків. На пер шо му з них
слід вик ла с ти довідкові знан ня про пись мен ни ка та
йо го тво ри, по да ти цікаві й пов чальні біог рафічні відо -
мості й роз по ча ти пер вин не чи тан ня й на ступ ний
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аналіз пер ших трьох фраг ментів повісті: "Ме т ро під
сви нар ни ком. То ре а до ри з Ва сюківки. Со ба ке вич", ча -
с ти ну з яких доцільно по ра ди ти уч ням про чи та ти вдо -
ма, са мостійно, спи ра ю чись на досвід ро бо ти, про ве -
де ної в класі над тек с том. На ступ ну ча с ти ну повісті —
"Стихійне ли хо" — ше с тик лас ни ки змо жуть про чи та ти
й об го во ри ти на 3*у уроці. Ос танній урок — уза галь -
ню ю чий — вар то ви ко ри с та ти як для по глиб лен ня та
си с те ма ти зації чи тацьких вра жень, так і для твор чих
учнівських вправ за змістом ви у чу ва но го тво ру.

Ме тою пер шо го уро ку має бу ти підго тов ка
учнів до пер вин но го чи тан ня повісті та на ступ ної
ро бо ти над її тек с том, а та кож ви раз не чи тан ня й
аналіз пер шої ча с ти ни тво ру, за своєння ше с -
ти!клас ни ка ми її змісту і зна чен ня. Для до ся гнен ня
цієї ме ти важ ли во спер шу заціка ви ти учнів осо бою
пись мен ни ка, вик ли ка ти інте рес до йо го творів, особ -
ли во повісті "То ре а до ри з Ва сюківки". Вар то, на при -
клад, роз повісти підліткам про те, яким був Все во лод
Не стай ко у ди тинстві. Ма лий на зріст, він ду же хотів
як най швид ше ви ро с ти, щоб бу ти до рос лим. Го ди на ми
сто яв під до щем, який по ли вав йо го, мов рос ли ну, а
спа ти ла го ди в ся вже о сьомій ве чо ра, бо десь по чув,
що діти ро с туть уві сні. І тільки тоді, ко ли виріс аж під
два ме т ри, зба гнув, що ди тин ство — най к ра ща по ра,
яка вже ніко ли не по вер неть ся. То му й вирішив пи са ти
тво ри для дітей, щоб у та кий спосіб по ри ну ти у чу до -
вий світ не по втор но го ми ну ло го.

Ше с тик лас ни кам бу де ціка во дізна ти ся і про те, як
з'яви в ся на світ Все во лод Не стай ко. Йо го ма ти — вчи -
тель ка російської мо ви і літе ра ту ри — й у по ло го во му
бу дин ку не по ки да ла улюб ле не за нят тя: чи тан ня ху -
дож ньої літе ра ту ри. Аку шер, який звер нув ува гу на це
за хоп лен ня, уро чи с то ого ло сив мо лодій ма тері: "Ма -
дам! У вас, здається, з'яви в ся пись мен ник!". Ста ло ся
це 30 січня 1930 ро ку в м. Бер ди чеві, на Жи то мир щині.
Че рез три ро ки мо ло да сім'я, ря ту ю чись від го ло ду,
пе реїха ла до Києва. Відтоді все жит тя пись мен ни ка
пов'яза не з го ло вним містом Ук раїни. "І хоч би де мені
до во ди лось по бу ва ти, хай навіть у найцікавішій по до -
рожі, ко ли я по вер та юсь до Києва, сер це у ме не
б'ється від радісно го хви лю ван ня зустрічі з рідним
містом", — виз нає Все во лод Зіновійо вич.

Упер ше "жи во го" пись мен ни ка він по ба чив і по чув
підлітком. Бу ло це у щой но виз во ле но му від фа шистів
Києві: на зустріч до учнів 63*ї шко ли прий шов тоді Ос -
тап Виш ня. "Ак то ва за ла бу ла не топ ле на, хо лод на*хо -
лод на, із йо го ро та йшла па ра. Пав ло Ми хай ло вич
тільки*но по вер ну в ся із та борів, але я тоді, зви чай но,
про це не знав. Він чи тав свою зна ме ни ту "Зенітку" —
ми всі друж но сміяли ся," — зга дує В.Не стай ко.

Мо же, відтоді у хлоп ця й за ро ди ло ся жартівли ве
сло во. До цьо го в май бут ньо го пись мен ни ка, як він
сам виз нав, бу ло ди тин ство без ди тин ства: за ги нув
бать ко, сім'я зму ше на тіка ти від го ло дної смерті й шу -
ка ти при тул ку в се с т ри. Далі — війна, ро ки німецької
оку пації… Ще з го ло дно го 1933*го ро ку на все жит тя
за пам'ятав сло ва сум ної пісні, по чу тої від без при туль -
них дітей*же б раків:

По за быт, по за бро шен
С мо ло дых, юных лет.
Я ос тал ся си ро тою, 
Сча с тья�до ли мне нет.

Все во лод Не стай ко і сам ма лим нерідко її співав,
ди ву ю чись, чо му до рослі пла чуть, слу ха ю чи йо го.

Свій твор чий шлях пись мен ник по чав, ко ли йо му
ви пов ни ло ся 20 — літе ра тур ним ре дак то ром*ко рек то -
ром у ди тя чо му жур налі "Барвінок". Ста ло ся це 1950 р.

"Відтоді й по ча в ся мій зв'язок з ук раїнською ди тя чою
літе ра ту рою", — свідчить Все во лод Зіновійо вич. І вже
че рез 6 років по ба чи ла світ йо го пер ша книж ка: "Шур -
ка і Шур ко". 

Те пер у творчій скарбниці пись мен ни ка де сятків
зо три кни жок: оповідань, ка зок, повістей, п'єс, пе ре -
кла де них двад ця ть ма мо ва ми! Се ред них ши ро ко
відомі тво ри: "В країні со няч них зай чиків", "При го ди в
лісовій школі", "Чарівне дзер каль це", "Оди ни ця з По -
ло вин ки", "Ко с мо*Нат ка", "Су пут ник ЛІРА*3".

Він — ла у ре ат ба га ть ох літе ра тур них премій: імені
Лесі Ук раїнки, Ми ко ли Труб лаїні, Олек сан д ра Ко пи -
лен ка, не од но ра зо вий пе ре мо жець твор чих кон курсів.
А йо го три логія "То ре а до ри з Ва сюківки" рішен ням
Міжна род ної ра ди з ди тя чої та юнацької літе ра ту ри
вне се на 1979 р. до Особ ли во го По чес но го спи с ку
Г.К.Ан дер се на як один із най ви датніших творів.

За га лом йо го тво ри скла да ють 2 мільйо ни
примірників, за їх змістом зня то кінофільми. Те -
лефільм "То ре а до ри з Ва сюківки" відзна че ний
Гран*прі на мюн хенсько му фе с ти валі 1968 р. і го ло -
вною премією в Ав стралії (1969 р.). Цей фільм за мо -
ви ли 72 країни!

Нині пись мен ник охо че спілкується зі своїми чи та -
ча ми, а йо го тво ри ак тив но пе ре ви да ють ся. Із од ним
— повістю "То ре а до ри з Ва сюківки" — учні й ма ють
зустріти ся на кількох уро ках ук раїнської літе ра ту ри
[1—4].

До підго тов чої ро бо ти, яка на ла ш то вує учнів на
зацікав ле не й по глиб ле не сприй нят тя тво ру, вхо дить і
лек сич ний ог ляд. У кож но му із про по но ва них фраг -
ментів зустріча ють ся сло ва, зна чен ня яких по тре бує
по яс нен ня або уточ нен ня:

знай дибіда — відчай душ на лю ди на, яка не за ду -
мується про наслідки своєї по ведінки;

аван тю рист — лю ди на, яка над то ри зи кує за ра ди
пев ної ме ти;

втру ма ку — тут оз на чає: "відлуп цюю";
клу ня — сільське приміщен ня для зберіган ня про -

дуктів;
льо ха — ве ли ка сви ня;
ону ча — бай ко ва ма терія, якою об гор та ють но ги,

щоб одяг ти чо бо ти;
бу це гар ня — хо лод не приміщен ня для за три ма них

зло чинців;
пу гуть ка ло — со ва;
кон т ри буція — фор ма спла ти пе ре мо же ни ми гро -

шей пе ре мож цям;
ре ма нент — спеціаль ний інстру мент;
наф талін — по ро шок від молі;
ка ла ба ня — ве ли ка за бо ло че на ка лю жа;
"ба на лю ки" — тут у зна ченні: "бай ки", "ка зоч ки";
ко ло дязь із жу рав лем — кри ни ця, во ду з якої

діста ють за до по мо гою ве ли ко го де рев'яно го відра —
"баді", що три мається на довгій жер дині;

при пи нач ка — дов га міцна мо туз ка, за яку при пи -
на ють дрібну ху до бу на траві;

ко с т ри чи тись — ви х ва ля тись;
"гле кан ка" — наїждже на ґрун то ва до ро га;
вшни пив шись — зо се ре див шись.
На пер шо му уроці вар то про чи та ти й об го во ри ти

ури вок від по чат ку тек с ту до слів: "І Ява весь час ви -
га ду вав різні шту ки!ви каб лу ки за ра ди на шої сла -
ви". Для цьо го уч ням слід да ти та ку на ста но ву: "Під
час чи тан ня зо се редь те ува гу на то му, що роб лять
хлопці, з якою ме тою, як во ни се бе оціню ють та як до
них став лять ся до рослі. Що б ви по ра ди ли цим не по -
си дам? Які події, опи сані в урив ку, вик ли ка ють у вас
сміх?".
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На при чи тан ня урив ка піде 5—7 хви лин. Кра ще,
ко ли це зро бить учи тель: ви раз не чи тан ня сприяє яс -
кра во му уна оч нен ню ху дожніх кар тин і слу жить зраз -
ком то го, як тре ба чи та ти вго лос ху дожні тво ри або
урив ки з них. На ступ на бесіда про зміст і зна чен ня
про чи та но го умов но скла дається з трьох ча с тин: зав -
дань і за пи тань емоційно*відтво рю валь но го, влас не
пізна валь но го та підсум ко во го ха рак те ру (за стадіями
ху дож ньо го сприй ман ня, виз на че ни ми пси хо ло гом
О. Ни ки фо ро вою). На при клад:

1. Що вас роз ва жи ло в про чи та но му урив ку?
Насміши ло?

2. Хто з учас ників подій вам за пам'ята в ся
найбільше: хлоп ча ки, дід чи сви ня Ма ню ня? Чим
саме?

3. Опишіть "ме т ро будівців": вік, зовнішність, особ -
ли вості вдачі та ін.

4. Як во ни самі се бе ха рак те ри зу ють? Чим по яс -
ню ють свою твор чу ак тивність?

5. Чи до бре до них став лять ся інші лю ди? 
6. Що вам спо до ба ло ся в діях цих хлопців?
Зви чай но, мо лодші підлітки висміють ба жан ня

друзів "про ве с ти під сви нар ни ком ме т ро". Од нак вар -
то очіку ва ти на по блаж ли вий сміх, ад же йдеть ся про
"бла го род ну ідею". До дасть гу мо ру й сви ня Ма ню ня,
чиє ім'я ви раз но кон т ра с тує із "п'яти пу до вою льо хою".
В учи те ля бу де на го да уточ ни ти в дітей: скільки це
скла дає кіло г рамів? Вар то зав ва жи ти й при ро ду
смішної си ту ації, яка за зви чай ви ни кає з
невідповідності об ста вин.

Ше с тик лас ни ки змо жуть са мо туж ки виз на чи ти й
вік пер со нажів: у підруч ни ку є фо то пись мен ни ка з
повідом лен ням, що він у 1941 р. мав стільки ж років,
скільки Ява і Пав лу ша. Зіста вив ши цей факт із да тою
на ро джен ня В. Не стай ка, учні змо жуть упев не но ска -
за ти про те, що хлоп цям при близ но по 11 років, тоб то,
во ни — май же ро вес ни ки чи та чам, що ро бить ху дожні
події та їх ге роїв ближ чи ми до шко лярів і то му зро -
зуміліши ми їм. 

Оскільки в про чи та но му урив ку не має пор т рет них
де та лей хлоп чаків, то уч ням до ве деть ся на пру жи ти
твор чу уя ву й спро бу ва ти пе ре да ти сло ва ми (або
олівцем чи фар бою) своє ба чен ня зовнішності ге роїв
тво ру. Уя вив ши літе ра тур них пер со нажів як жи вих лю -
дей, чи тачі змо жуть сприй ня ти їх емоційно й вод но час
ос мис ле но, розмірко ву ю чи, не хай і за вказівкою вчи -
те ля, над ри са ми їхньої вдачі. Ше с тик лас ни ки в змозі
роз повісти про вчин ки пер со нажів і да ти їм на цій
підставі ха рак те ри с ти ку. Для цьо го їм тре ба по яс ни ти,
які дії слід ви ко на ти, ха рак те ри зу ю чи об ра зи літе ра -
тур них ге роїв: "Уже під час пер шо го про чи тан ня тво ру
мож на відчу ти, який настрій вик ли ка ють ху дожні кар -
ти ни, хто з пер со нажів найбільше при вер тає ва шу
ува гу. Слід поміти ти, чи ба га то у творі пер со нажів,
виз на чи ти, які з них зустріча ють ся частіше, чим во ни
вирізня ють ся. 

Аналізу ю чи про чи та не, тре ба скла да ти опи си
зовнішності пер со на жа, роз повіда ти про йо го вчин ки,
поміча ти особ ли вості по ведінки. Важ ли во за мис ли ти -
ся, які дум ки й по чут тя вик ли ка ють ге рої тво ру, чи є в
тексті цікаві опи си, влучні сло ва й ви ра зи, які во ни та
як до по ма га ють по яс ни ти вда чу пер со на жа, відчу ти і
зро зуміти на пи са не за га лом. 

Потрібно зо се ре ди ти ся на вис нов ках, до яких при -
во дять роз ду ми про по ведінку го ло вних ге роїв тво ру.
Не менш важ ли во за мис ли ти ся, в яких раніше про чи -
та них тво рах опи су ють ся схожі за вда чею літе ра турні
ге рої та зву чать близькі на строї, чи до во ди ло ся їх пе -
ре жи ва ти са мо му".

Сто сов но Яви і Пав луші, ше с тик лас ни ки вка жуть
на їх бла го род ний намір про ве с ти ме т ро в рідно му
селі, зав ва жать твор чу енергію та не по си дючість у ре -
алізації фан та с тич но го про ек ту, од нак висміють їхню
ди тя чу наївність. Мо лод шим підліткам імпо ну ють
дружні взаєми ни дітлахів, спо с те реж ливість і фан -
тазія, помітні в по яс ненні по хо джен ня імені Яви та ви -
дат них прик мет йо го ро ди ни; не вик ли кає осу ду й їхнє
ба жан ня про сла ви ти ся, звер ну ти на се бе ува гу. Про те
згад ка діда Са ли мо на про бу це гар ню у зв'яз ку з Явою
та Пав лу шею має де що на сто ро жи ти учнів і го тує їх до
свідомішо го, більш кри тич но го сприй нят тя по даль ших
ри зи ко ва них при год, що трап ля ти муть ся з пер со на -
жа ми. 

У на ступ но му фраг менті, який учні ма ють за своїти
з повісті В. Не стай ка "То ре а до ри з Ва сюківки", роз -
повідається про бій биків. Зва жа ю чи на ди наміку опи -
са них подій і час, май же ви чер па ний на пер шо му уроці
вив чен ня цієї повісті, пер вин не чи тан ня тек с ту мож на
відве с ти для до маш ньої ро бо ти. Для успішно го са -
мостійно го оп ра цю ван ня фраг мен ту уч ням слід да ти
шир шу, ніж на пер шо му уроці, на ста но ву — у виг ляді
пам'ят ки, що вка зує на дії, які уч ням тре ба ви ко на ти:

1. Знайдіть у тексті ури вок від слів: "І Ява весь час
ви га ду вав різні шту ки!ви каб лу ки за ра ди на шої
сла ви" до слів: "Дя куємо тобі, ко ро во!".

2. Уваж но про чи тай те виділе ний текст.
3. Як друзі дійшли дум ки про бій биків?
4. Спро буй те уя ви ти в по дро би цях, як во ни го ту ва -

ли й про ве ли цей бій.
5. Як ви ста ви тесь до хлоп'ячої витівки? За -

мисліться про їхню по ведінку.
Це зав дан ня доцільно по яс ни ти і роз по ча ти ви ко -

ну ва ти ще в класі.

Зміст ро бо ти учнів на дру го му уроці скла дуть
відтво рен ня знань про пись мен ни ка, пе ре чи ту -
ван ня й пе ре каз ок ре мих уривків із тво ру, бесіда
про про чи та не. На га даємо, що в 6*у класі ак ту аль ни -
ми є такі дії учнів над тек с том:

— пе ре ка зу ва ти (ус но і пись мо во) твір або ос новні
урив ки з ньо го, до ка зо во вис лов лю ю чи своє став лен -
ня до про чи та но го;

— здійсню ва ти поділ тек с ту на емоційно*смис лові
ча с ти ни;

— ха рак те ри зу ва ти ок ре мих ге роїв тво ру на ос -
нові їхніх ду мок, вчинків та по ведінки;

— про ни ка ти у внутрішній стан літе ра тур но го ге -
роя;

— ви яв ля ти ав торське став лен ня до пер со на жа;
— вис лов лю ва ти свою оцінку вчинків ге роя; 
— роз кри ва ти у творі за своєні зо б ра жу валь -

но*вира жальні за со би (по етичні звер тан ня, але горію,
уособ лен ня, гіпер бо лу, діалек тиз ми, гу мор) і по яс ню -
ва ти їхню роль у кон тексті; 

— розрізня ти віршо ва ну та про зо ву мо ву, ре аль не
і фан та с тич не у творі;

— зна хо ди ти в тексті за своєні ком по нен ти тво ру і
по яс ню ва ти їхню роль у кон тексті;

— ха рак те ри зу ва ти пер со нажів на ос нові їхніх
взаємин; 

— вис лов лю ва ти своє став лен ня до сто сунків літе -
ра тур них ге роїв між со бою;

— по яс ню ва ти ви ко навське зав дан ня ав то ра тво -
ру, йо го підтекст;

— скла да ти ус ний і пись мо вий твір*роз дум за
ви*в че ним тво ром [5; 6].

Ціле с пря мо ва но го ха рак те ру нав чальній діяль -
ності чи тачів*учнів на да дуть такі зав дан ня і за пи тан ня:
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1. Які цікаві відо мості про Все во ло да Не стай ка вам
за пам'ята ли ся? Роз кажіть про них.

2. Чо му він пи ше тво ри про дітей і для них?
3. Чи ціка во вам бу ло далі чи та ти йо го повість "То -

ре а до ри з Ва сюківки"?
4. Як зміни ло ся ва ше став лен ня до Яви та Пав -

луші? Хто з них вик ли кає більшу сим патію? По ясніть,
чо му?

5. На які "шту ки*ви каб лу ки" во ни вдатні? Чи по до -
ба ють ся во ни вам?

6. Що спо ну ка ло дітей піти в то ре а до ри? Як це їх
ха рак те ри зує?

7. Роз кажіть про підго тов ку юних то ре а дорів до
бою. Чи усвідом лю ва ли во ни не без пе ку цієї спра ви? 

8. Ви раз но про чи тай те ури вок від слів: "Ява по -
пра вив на го лові ка пе люш ка, підтяг шта ни…" до
слів: "Ми сто я ли й мов ча ли". Поміркуй те, який за го -
ло вок йо му мож на дібра ти?

9. Пе ре кажіть (де таль но) про чи та ний ури вок. Дай -
те йо му на зву.

10. Що комічно го ви поміти ли в діях "то ре а дорів"?
Як ав тор ви ра зив свою оцінку учас ни кам бой о вої при -
го ди?

До реч ним є й твор че зав дан ня на кшталт: по фан -
та зуй те (ко жен за се бе) про та ке — ви дру жи те з Явою
та Пав лу шею і під час ко ри ди бу ли са ме на ви гоні. Які
ваші по дальші дії? 

Ос таннє — твор че — зав дан ня доцільно про дов -
жи ти ви ко ну ва ти до ма, мож на й пись мо во. Звер таю
ува гу ко лег на те, що це ос новні, вуз лові пи тан ня ро -
бо ти, які не вик лю ча ють си ту а тив них зав дань, які мо -
жуть ви ник ну ти (і ви ни ка ють) на уроці. Ма ю чи в своєму
роз по ря дженні це своєрідне "яд ро" діяль ності, вчи -
тель упев неніше вда ва ти меть ся до пе да гогічної
імпровізації й вод но час надійніше ут ри му ва ти ме
на*вчаль ний про цес у потрібно му руслі.

Ше с тик лас ни ки, як пра ви ло, жва во чи та ють про
бій юних то ре а дорів і вис лов лю ють своє став лен ня до
зо б ра же но го. Звісно, їхня сим патія пе ре важ но на боці
Яви, бо Пав лу ша, від осо би яко го ве деть ся роз повідь,
за ли шається ніби в тіні. Та й на всілякі ви гад ки Ява був
на ба га то вдатнішим. Од нак Пав лу ша в усь о му підтри -
мує сво го дру га, то му чи тачі сприй ма ють їх усе ж як
од не ціле. Не див но, що вла ш ту ва ти бій биків спа ло на
дум ку са ме Яві, який при га дав "за кор дон не кіно" про
то ре а до ра. Сміливі й спритні бійці за хо пи ли хлоп'ячу
уя ву, а ба жан ня всла ви ти се бе й Ва сюківку ви я ви ло ся
вирішаль ним, то му Ява і Пав лу ша по ча ли підго тов ку
до не пе ресічно го ви до ви ща. 

Не зва жа ю чи на ро ман тич не за хоп лен ня, хлопці
все ж та ки ос те рег ли ся дра ту ва ти бу гая Петь ку, відо -
мо го своєю страш ною вда чею й пе ре кон ли вою по -
ведінкою. Цап Жо ра, на впа ки, був не серйоз ним про -
тив ни ком і міг ли ше знес ла ви ти то ре а дорів. Вибір пав
на Кон т ри буцію — по важ ну ко ро ву з Яви но го го с по -
дар ства. Зви чай но, хлопці тро хи по чу би ли ся, по ки
виз на чи ли ся з цією кан ди да ту рою, од нак друж но за -
вер ши ли підго тов чу ро бо ту: дібра ли то ре а дорський
ре ма нент, виз на чи ли ся з місцем зма гань, навіть про
бой о вий марш не за бу ли:

— То ре�га дор, сміли�ги�ги�во в бій, то ре�га дор,
то ре�га дор…

Там жде те бе�ге�ге�ге лю бов, там жде�ге те бе лю -
бов… 

Ав тор з гу мо ром, іноді з еле мен та ми са ти ри зма -
ль о вує "бій биків": то ко ро ва не звер тає ніякої уя ви на
зу сил ля "то ре а до ра", то по вер тається до ньо го хво с -
том. У хлопців чу би змок ли, а Кон т ри буція — "анічи -
чирк!". І тільки тоді, ко ли Ява зро бив тва рині бо ля че, їй

тер пець увірва в ся: крив дник рап том опи ни в ся ви со ко
в небі й пе ре ля ка но по чав бігти ще в повітрі! Хіба це не
смішно? Од нак ав то рові на ля ка ти бійця*не бо ра ку зда -
ло ся за ма ло, й він "за га няє" хлопців до смер дю чої ка -
ла бані, ще й за ну рює їх по по яс у брид ку твань, ви яв -
ля ю чи у та кий ху дожній спосіб своє став лен ня до
витівників. 

Учні по черзі пе ре ка зу ють цікаві урив ки з про чи та -
но го фраг мен та: про ви па док із дач ни ком, про су пер -
еч ку хлопців під час ви бо ру "про тив ни ка", про ата ки на
Кон т ри буцію та без слав ний і пов чаль ний фінал при го -
ди.

Знач не пож вав лен ня в класі вик ли че об го во рен ня
назв, які учні до бе руть до про чи та но го урив ка. Мож -
ливі такі їх варіан ти: "Бій биків", "То ре а до ри в бою",
"Не сподіва на пе ре мо га", "По раз ка то ре а до ра", "Ви -
со кий злет", "Мов чаз ний фінал", "Сла ва і со ром" то -
що. Вчи тель мо же за про по ну ва ти ше с тик лас ни кам зу -
пи ни ти ся на якійсь одній назві, що най повніше
відповідає зо б ра же ним подіям або підтек с ту урив ка. У
кож но му разі цей вибір має бу ти пе ре кон ли во ар гу -
мен то ва ним.

Зав дан ня твор чо го ха рак те ру, що ви ма гає умов -
но го вве ден ня до чис ла пер со нажів тре ть о го ге роя,
який має втру ти ти ся в ху дожні події, мо же бу ти ви ко -
на не й на уроці. Тоді до до му виз на чаємо такі варіан ти
зав дань:

1. Са мостійно про чи та ти на ступ ний фраг мент
повісті "То ре а до ри з Ва сюківки" від слів: "Ще не
скінчи ли, ан ци бо лот ни ки?" до слів: "Підвод ний
чо вен з пло с ко дон ки навічно по то нув у за бутті…"
і ви ко на ти такі дії: а) виз на чи ти найцікавіший ури вок із
про чи та но го фраг мен та, дібра ти йо му на зву й підго ту -
ва ти ся до йо го де таль но го пе ре ка зу; або: б) скла с ти
план урив ка й підго ту ва ти ся до об го во рен ня йо го
змісту; або: в) роз повісти про вчин ки Яви і Пав луші,
що вам найбільше спо до ба ли ся; або: г) роз повісти
про вчин ки Яви і Пав луші, що вик ли ка ють у вас
найбільший осуд то що.

2. Са мостійно про чи та ти всі фраг мен ти повісті
"То ре а до ри з Ва сюківки" і підго ту ва ти ся до об го во -
рен ня їх змісту, або до аналізу вчинків пер со нажів та
оцінки їхньої по ведінки, або до ха рак те ри с ти ки улюб -
ле но го ге роя то що. 

3. Підго ту ва ти ся до ви раз ного чи тан ня та ко мен -
ту ван ня уривків, які найбільше заціка ви ли.

Вибір цих та інших зав дань, у то му числі — й із
підруч ни ка, мож на відда ти на роз суд не ли ше вчи те ля,
а й учнів. Парт нерські взаєми ни між ни ми да ють змо гу
до мо ви ти ся про варіан ти по даль ших дій над тек с том.

Фраг мен тар ний ха рак тер тек с ту, на си ченість яс -
кра ви ми подіями й пер со на жа ми зу мов лю ють
подієвий шлях аналізу з еле мен та ми по об раз но го. То -
му на уро ках і в до машній ро боті учні послідо вно чи та -
ють урив ки й об го во рю ють їх зміст. Для оп ра цю ван ня
фраг мен та, виділе но го в пер шо му зав данні, про по -
нуємо та кий по ря док ро зу мо вих дій:

1. Вибір і пе ре каз найцікавіших епізодів з тек с ту. 
2. Пла ну ван ня фраг мен та.
3. Пе ре каз про чи та но го.
4. По яс нен ня ком по нентів тво ру. 
5. Ха рак те ри с ти ка ге роїв тво ру на ос нові їх вчинків

і по ведінки.
6. При чи но во*наслідкові зв'яз ки між подіями у

творі. Підтекст тво ру і ви ко навське зав дан ня ав то ра.
7. Ідей но*ху дожні зв'яз ки з інши ми ча с ти на ми

твору.
8. По яс нен ня за галь но го вра жен ня від про чи* -

тано го.
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Орієнту ю чись на цей ал го ритм ро бо ти над тек с -
том, учи тель за про по нує уч ням зав дан ня і за пи тан ня,
що кон крет но сто су ють ся ви у чу ва но го тво ру:

1. Який ури вок із про чи та но го фраг мен та вас
заціка вив найбільше? Чим са ме?

2. Пе ре кажіть йо го близь ко до тек с ту. Дай те йо му
на зву.

3. З яких ча с тин скла дається весь фраг мент? До -
беріть до них за го ло вки.

4. Складіть план про чи та но го фраг мен та, ви ко ри -
с тав ши за го ло вки до йо го ча с тин.

5. Стис ло пе ре кажіть зміст ціло го фраг мен та, спи -
ра ю чись на йо го план. Яку на зву йо му мож на да ти?

6. Хто з пер со нажів при вер нув ва шу ува гу? Чим
са ме?

7. На які витівки вдатні ці хлопці? Чи хотіли б ви бу -
ти ра зом із ни ми?

8. Які події за їх уча с тю вик ли ка ли найбільший
інте рес? Чи схва люєте ви їхню по ведінку?

9. Чи зміни ло ся ва ше став лен ня до Яви і Пав луші,
яких те пер ви вже більше знаєте?

Ро бо та чи тачів!учнів над ци ми зав дан ня ми й
за пи тан ня ми скла де зміст оп ра цю ван ня фраг -
мен та, який умов но мож на на зва ти "Со ба ке вич",
на тре ть о му уроці. Без сумніву, ше с тик лас ни ки з
найбільшим інте ре сом про чи та ють про по ря ту нок Со -
ба ке ви ча. Й на зву цьо му урив ку лег ко дібра ти — за
ім'ям по ря то ва но го со ба ча ти. Од нак уч ням не обхідно
за своїти весь фраг мент, для то го й тре ба відтво ри ти
йо го в уяві. До по мо же їм у цьо му пла ну ван ня тек с ту.
Вчи тель мо же за про по ну ва ти дітям і влас ний варіант
пла ну про чи та ної ча с ти ни тек с ту: 1. Дід Ва ра ва.
2. Підвод ний чо вен. 3. Ще ня че скімлен ня. 4. То ва риш
Со ба ке вич. Спи ра ю чись на пунк ти пла ну, учні спро -
можні до сить успішно пе ре ка за ти зміст цієї ча с ти ни
тек с ту. 

Ува гу учнів при вер та ють і ак тив но діючі пер со нажі:
Ява й Пав лу ша, знай омі ще з по пе редніх подій. Їхня
за паль на ідея зро би ти зі ста рої діря вої пло с ко дон ки
підвод но го чов на з ря ду тих, що й ви ко па ти ме т ро під
сви нар ни ком, то му вик ли кає в дітей по блаж ли ву
посмішку. Та жалібне скімлен ня, що доли на ло з ко ло -
дя зя, по вер ну ло хлопців до ре аль ності: во ни здо га да -
ли ся, що там цу це ня, й од ра зу виріши ли йо го вря ту ва -
ти. За гар то вані в чис лен них при го дах, що з ни ми
трап ля ли ся, хлоп ча ки діяли сміли во, пра виль но і
сприт но, то му їхні зу сил ля увінча ли ся успіхом: цу це ня
бу ло вря то ва не! Во ни й до цієї спра ви по ста ви ли ся, як
до не зви чай ної, ро ман тич ної при го ди й діяли
відповідно, що помітно з їхньо го діало гу:

— Гал льоу! Кри ни це навт Ява? Як се бе по чу ваєте?
— Атлічно! Пульс нор маль ний. Не ва го мості не ма.

Тиск три с та ат мо сфер. Прий няв на борт по терпіло го
то ва ри ша Со ба ке ви ча.

Ха рак тер но, що після цієї справжньої при го ди во -
ни геть за бу ли про підвод ний чо вен. Учні пе ре ко ну -
ють ся, що Ява і Пав лу ша — не беш кетні пу с ту ни, не
ли ше наївні мрійни ки, а сміливі й бла го родні лю ди,
здатні на са мо по жер т ву за ра ди по ря тун ку скрив дже -
них.

Са мостійно, під час до маш ньої ро бо ти ше с тик лас -
ни ки про чи та ють і на ступ ний, ос танній фраг мент
повісті В. Не стай ка "То ре а до ри з Ва сюківки" —
"Стихійне ли хо. Я прий маю рішен ня". На цей раз їм
доцільно за про по ну ва ти са мостійно сфор му лю ва ти
на ста но ву до та ко го чи тан ня. По даємо її мож ли вий
варіант: "Про чи тай те текст від слів: "Я про ки ну в ся
рап то во вночі, хоч ніхто ме не не бу див…" до кінця

фраг мен та. Зверніть ува гу, яке ли хо спітка ло се лян, як
во ни згур ту ва ли ся на бо роть бу зі стихією. Що за
рішен ня прий няв Пав лу ша та як це йо го ха рак те ри зує?
За мисліться, чим за вер шить ся опір стихійно му ли ху?
Спро буй те до ма лю ва ти мож ли ве закінчен ня цієї ча с -
ти ни тво ру".

На чет вер то му уроці до ве деть ся не ли ше об -
го во ри ти зміст і зна чен ня про чи та но го вдо ма
фраг мен та повісті, а й уза галь ни ти вра жен ня
учнів від про чи та но го за га лом: про ве с ти підсум -
ко ву ро бо ту над тво ром. Зміст на ста но ви, яка
ви*зна чи ла зміст та умо ви до маш ньо го про чи тан ня,
про гно зує мож ли вий зміст зав дань і за пи тань до ро -
бо ти над фраг мен том, а са ме:

1. Яке стихійне ли хо спітка ло лю дей? Опишіть йо -
го.

2. Хто са ме з хлопців пішов із до рос ли ми на бо -
роть бу зі стихією? Чо му ав тор не поспішає на зи ва ти
йо го імені?

3. Яке рішен ня прий няв Пав лу ша? Як це йо го ха -
рак те ри зує?

4. Чи зуміє він ви ко на ти за ду ма не? По ясніть чо му.
Ус не ма лю ван ня по вені, що за то пи ла се ло, до по -

мо же уч ням відтво ри ти в уяві ху дож ню кар ти ну, яка на -
оч но по ка зує мас шта би при род но го ли ха й тим ви ви -
щує об раз юно го смілив ця, який прий няв слуш не
рішен ня шу ка ти по ря тун ку в де сант ників. Са ме Пав лу -
ша, який по ряд із Явою мен ше га ла су вав про под виг і
наміри про сла ви ти ся, зва жи в ся на цей бла го род ний
вчи нок. Хло пець ви с ту пає не ли ше смілив цем, а й
кмітли вим і на по лег ли вим, чуй ним до людсько го го ря:
спо гад про "відчай душ ний про низ ли вий крик: "Ря туй -
те!" дзвенів у ву хах і до да вав зу силь хлоп цеві, який
"дуж че на тис нув на пе далі". Звісно, він вчас но по кли -
че на до по мо гу військо вих, які за до по мо гою спеціаль -
ної техніки за ра дять ли хові.

В учи те ля не має іншо го ефек тив но го ка на лу
взаємодії з уч ня ми, як зав дан ня і за пи тан ня. Не оми -
ну ти їх і в підсум ковій ро боті над про чи та ним тво ром.
Уза галь ню ю чи учнівські вра жен ня від про чи та но го,
доцільно поєдна ти усні за пи тан ня й пись мові зав дан -
ня ре п ро дук тив но го і твор чо го ха рак те ру. На при клад:

1. Чи ви ник ло у вас ба жан ня про чи та ти повість
В. Не стай ка "То ре а до ри з Ва сюківки" повністю? Чим
при ва бив цей твір?

2. Які події з про чи та но го вам найбільше за -
пам'ята ли ся? За чи тай те (або пе ре кажіть) їх.

3. Хто з пер со нажів вам більше по до бається: Ява
чи Пав лу ша? Чим са ме?

4. Оха рак те ри зуй те їх, звер та ю чи ува гу на їхні
наміри та вчин ки, взаєми ни між со бою, на строї та мо -
ву, вра хо ву ю чи й став лен ня ав то ра до них.

5. Виз нач те особ ли вості зма лю ван ня подій у творі:
що в них комічно го, а та кож не зви чай но го, тоб то ро -
ман тич но го, і при год ницько го? 

6. Назвіть оз на ки цьо го епічно го тво ру, які вка зу -
ють на те, що це повість, а не оповідан ня.

7. Чо му се ло на зи вається Ва сюківка? Які ваші
варіан ти відповідей? 

У класі зав жди знай дуть ся учні, в яких ви ник не ба -
жан ня про чи та ти цей твір у по вно му об сязі, а не ли ше
за підруч ни ком*хре с то матією. Цей намір тре ба всіля -
ко за охо чу ва ти. Тим більше, що повість при ваб лює ак -
тив ним роз вит ком подій, яс кра ви ми пер со на жа ми й
ти ми цінно с тя ми, які сповідує ав тор, ут вер д жу ю чи
бла го родні наміри й енергійну діяльність, сміливість і
кмітливість, рішучість і на по лег ливість, не цу ра ю чись
гу мо ру й не оми на ю чи тур бот про стих лю дей. 
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Зви чай но, різним уч ням імпо ну ва ти муть або Ява,
або Пав лу ша, мож ли во, й обид ва хлопці. Важ ли во,
щоб учні по яс ни ли свої сим патії, на бли зив шись тим
са мим до за своєння об раз но го по тенціалу пев но го
пер со на жа. У цьо му їм до по мо же аналіз намірів та
вчинків, взаємин між дійо ви ми осо ба ми, на строїв та
мо ви ге роїв, а та кож ав торське став лен ня до них. Вар -
то ви ко ри с та ти й таб ли цю ха рак те ри с ти ки пер со -
нажів:

Об раз на ха рак те ри с ти ка Яви

Об раз на ха рак те ри с ти ка Пав луші

Під час чи тан ня й об го во рен ня тво ру важ ли во
поміти ти йо го комічні еле мен ти, як і при год ницький
ха рак тер подій та їх ро ман тич ний струмінь. До по мо -
жуть у виз на ченні цих жа н ро во*сти ль о вих оз нак
повісті по си лан ня на по ведінку пер со нажів та їхню мо -
ву, го с т ро ту подій і не зви чай ну фан тазію друзів то що.
Ше с тик лас ни ки та кож ма ють пе ре ко на ти ся, що
повість, на відміну від оповідан ня, має роз кри ва ти ряд
подій, а не од ну. На це вка зу ють і різні фраг мен ти ви у -
чу ва но го тво ру В. Не стай ка.

Вар то поціка ви ти ся в ше с тик лас ників і про те, чо -
му се ло має на зву Ва сюківка, і по яс ни ти її об раз не
зна чен ня у зв'яз ку з ши ро ко відо мим об ра зом Ва -
сюків, які так за хоп ле но ма лю вав у своїй уяві Ос тап
Бен дер. Учи тель мо же да ти й свою інтер п ре тацію
імені Ява, що ви ра жає швид ку зміну подій, які ру хає
цей нев га мов ний ге рой повісті, — яви, — що і в дра ма -
тич но му творі.

На за вер шен ня ро бо ти над повістю "То ре а до ри з
Ва сюківки" до реч ни ми бу дуть такі пись мові впра ви:

1. Уявіть се бе учас ни ком при год, які трап ля ють ся з
Явою і Пав лу шею. Як би ви з ни ми діяли?

2. Пе ре кажіть (пись мо во) ури вок, який найбільше
за пам'ята в ся. По ясніть, чим він вас вра зив.

3. Опишіть мож ли вий роз ви ток подій та їх щас ли -
вий кінець за фраг мен том "Стихійне ли хо".

4. Що пов чаль но го ви дізна ли ся з тво ру? З яким
наміром йо го ад ре сує чи та чеві ав тор?
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Ана то лий Сит чен ко. Вос пи ты ва ем ро ман ти ков. Ма те ри а лы к уро кам по из уче нию по ве с ти В. Не -
стай ко "То ре а до ры из Ва сю кив ки"

В ста тье из ла га ет ся ва ри ант тех но ло ги зи ро ван но го из уче ния эпи че с ко го про из ве де ния в 6�м клас се.
Клю че вые сло ва: био гра фи че с кие све де ния, сло вар ная ра бо та, пер вич ное чте ние и ана лиз про из ве де -

ния, ха рак те ри с ти ка об ра зов�пер со на жей, ав тор ский под текст, жа н ро во�сти ле вые при зна ки по ве с ти, ори ен ти -
ро ван ная ос но ва ум ствен ных дей ствий.

Anatoliy Sitchenko. We educate romanticisms. Materials to the lessons on a study to lead V. Nestayko
"Toreadors from Vasyukivki"

The technological study variant of the epic story in the 6th form is rendered in the article.
Keywords: biographic information, dictionary work, primary reading and analysis of work, description of appear-

ances�characters, author implication, to lead genre�stylish signs, oriented basis of mental actions.

Прий о ми тво рен ня об ра зу Ри си вдачі пер со на жа

Ідея про ве с ти ме т ро Фан та зер і ро ман тик

Явині "шту ки*ви каб лу ки" Пу с тун 

Підго тов ка і про ве ден ня
"бою биків"

Пра гне при год і сла ви

Пав лу ши на оцінка ха рак те ру
Яви

"Сталь, а не ха рак тер!"

Дід Са ли мон про Яву Орел. Со кол. Ганг стер

По ря ту нок со ба ча ти, по -
ведінка в ко ло дязі

Кмітли вий. Бла го род -
ний і сміли вий

Мо ва пер со на жа
Енергійний. Ро ман тич -
ний

Прий о ми тво рен ня об ра зу Ри си вдачі пер со на жа

Ідея про ве с ти ме т ро Фан та зер і ро ман тик

По яс нен ня по хо джен ня
імені Ява

Кмітли вий, уваж ний

Роз повідь про мис лив ця Ва -
ра ву

Спо с те реж ли вий 

Підго тов ка і про ве ден ня
"бою биків"

Пра гне при год і сла ви

Дід Са ли мон про Пав лу шу Орел. Со кол. Ганг стер

По ря ту нок со ба ча ти. По ра -
да Яві ха па ти ся за ця м ри ни

Кмітли вий. Бла го род -
ний і сміли вий

Прий ня те рішен ня
Кмітли вий і рішу чий.
Сміли вий і на по лег ли -
вий.

Мо ва пер со на жа
Енергійний. Ро ман тич -
ний. Роз суд ли вий.


